

# 保护个人信息、治理食品浪费、年度立法计划……

## 全国人大常委会法工委回应热点问题

新华社 罗沙 袁晟

十三届全国人大常委会第二十八次会议将于4月26日至29日在北京举行。全国人大常委会法工委22日举行记者会，发言人臧铁伟介绍本次常委会会议拟审议的法律案相关情况，回应社会公众关心的热点问题。

### 死者个人信息保护有望入法

即将举行的常委会会议将继续审议个人信息保护法草案，臧铁伟说，草案以保护个人信息权益为核心，以严格规制个人信息处理活动为重点，将为防范和遏制违法收集、使用个人信息行为提供强有力的法律保障。

臧铁伟介绍，根据各方面意见，个人信息保护法草案二审稿作出一系列修改。针对当前个人信息过度收集使用等突出问题，完善个人信息处理应遵循的原则。完善、充实合法处理个人信息的情形、撤回同意、自动化决策、跨境提供个人信息等方面的规定。

同时，草案二审稿增加死者个人信息保护的规定，明确国家网信部门统筹推进个人信息保护工作的有关职责，与民法典有关规定相衔接，完善侵害个人信息权益的民事法律责任。

### “点餐浪费收取厨余垃圾处理费”将有更完善规定

2020年12月，十三届全国人大常委会第二十四次会议对反食品浪费法草案进行了初次审议。

臧铁伟说，草案初次审议后，在中国人大网公开征求意见，共收到137人提出的239条意见，另外收到群众来信2封。意见主要集中在对完善食品浪费的定义、强化餐饮服务提供者等各类食品生产经营者的责任、广泛开展反食品浪费宣传教育、明确牵头部门和执法主体等方面。

即将举行的常委会会议将审议反食品浪费法草案二审稿，臧铁伟介绍，二审稿完善食品浪费的定义，明确反食品浪费工作的牵头部门和有关执法主体，进一步加强公务活动用餐管理，更好发挥示范带动作用。

他同时表示，二审稿完善对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾相应费用的规定，增强可操作性，保护消费者权益。将强化反食品浪费宣传教育，进一步完善食品捐赠相关规定。

### 期货法草案即将亮相

臧铁伟说，期货法草案由全国人大财经委起草，已经财经委全体会议审议通过，拟提请本次常委会会议审议。

据介绍，草案明确立法宗旨、原则和监管体制，系统规定期货交易、结算和交割制度，同时规定其他衍生品交易的基本制度。

此外，草案还将确立期货交易者权益保护制度，规范期货经营机构、期货交易场所、期货结算机构和期货服务机构运行，明确期货市场的监督管理。

“近年来，我国期货市场得到持续健康稳定发展，股指期货、国债期货、股票期权等金融期货及衍生品蓬勃发展。”臧铁伟说，制定专门的期货法，规范和促进期货交易，更好发挥期货市场的功能，对于活跃商品流通、推动产业升级、促进经济高质量发展等具有重要意义。

### 今年立法任务“十分繁重”

全国人大常委会21日公布了2021年度立法工作计划。臧铁伟对此介绍，今年安排继续审议的法律案17件，初次审议的法律案37件，还有预备审议项目20余件，总结民法典编纂立法经验，研究启动条件成熟的行政立法领域法典编纂工作。

“立法项目多于往年，立法任务十分繁重。”臧铁伟说，今年以来，全国人大及其常委会已制定法律1件，修改法律6件次，通过有关法律问题和重大问题的决定2件。即将召开的常委会会议还将审议、通过一批法律和决定。

他表示，要发挥人大在立法中的主导作用，与有关方面形成工作合力，综合运用立、改、废、释、纂和决定等多种立法形式，在确保质量的前提下，加快立法工作步伐，落实好各项立法任务。

## 欧盟委员会提出人工智能法律框架

新华社 李骥志

欧盟委员会21日提出一套人工智能的法律框架，以期对人工智能的应用进行规范和限制，保护人们日常生活和正当权利不受侵害。

按照风险高低，欧委会将人工智能应用场景分为“最低、有限、高、不可接受”四个风险等级，等级越高的应用场景受到的限制越严格。

风险等级最低的应用场景包括基于人工智能的电子游戏和垃圾邮件识别软件等，目前欧盟绝大部分人工智能系统都属于该类别，欧委会提出的法律框架对此不做约束；风险有限的场景包括聊天机器人等，欧盟建议应让用户知晓自己在与机器互动，并有权决定继续对话还是退出。

高风险应用场景指可能对人们生命、生活造成严重影响的场景，如交通设备、教育培训、医疗辅助、信用评级等。欧委会建议，这类功能在启用前应履行严格义务，如足够的风险评估、高质量的数据交换、确保可追踪的活动记录以及必要的人工监督等。

欧委会强调，所有远距离生物识别系统都被认为具有高风险，禁止执法部门在公共场合使用这一技术，只有少数情况例外，如寻找失踪儿童或防止个别恐怖袭击、甄别犯罪分子和可疑人员等。这类应用需得到司法部门或独立机构授权。

某些明显威胁人们安全和生活以及侵犯人们权利的系统被划为不可接受风险的场景，包括利用人类行为来误导用户、违反其自由意志的应用，如使用语音助手诱导未成年人做出危险行为的玩具等，这类应用须禁止。

欧委会执行副主席玛格丽特·韦斯塔格在新闻发布会上说，若有商家不遵守规定，首先是受到警告，然后产品可能会被下架，如屡犯不改则可罚没其年收入的6%。

除了法律框架外，欧委会当天还公布了针对机器人、3D打印机等的人工智能机器条例，以及人工智能协调计划，旨在加强对人工智能研发的鼓励和扶持。这套政策建议尚需经过欧洲议会和欧盟理事会批准。

## 墨西哥波兰出现假辉瑞疫苗

新华社 陈丹

美国媒体21日报道，辉瑞制药有限公司已证实在墨西哥和波兰发现冒牌新冠疫苗，提醒民众不要相信网上的疫苗贩子。

据美联社报道，墨西哥药品监督机构说今年2月发现冒牌辉瑞疫苗，这些假疫苗已被售出并接种。按照墨西哥北部边境州新莱昂州政府的说法，它们当时发现3个装有假辉瑞疫苗的空瓶，推测15到18人已接种假疫苗。

波兰执法人员在一间公寓起获未被接种的假辉瑞疫苗，注意到装冒牌疫苗的瓶子与“正版”瓶子有差别。这批假疫苗的成分为抗皱治疗的药品。

辉瑞公司在一份声明中证实在墨西哥和波兰发现冒牌新冠疫苗。辉瑞说，经初步检测，墨西哥发现的假疫苗成分是蒸馏水。

辉瑞说，考虑到电子商务的便利性以及互联网的匿名性，“涉及新冠疫苗和治疗的欺诈、伪造和其他非法活动会越来越普遍”。它提醒民众“不要在网上买疫苗，合法疫苗不在网上销售”。



### 老宅里的有声书店

4月22日，顾客在书店朗读亭内选取内容进行录制，将音频分享给朋友。

湖州市吴兴区爱山街道有一家坐落在老宅里的书店，近期书店引入有声图书设备，推广“听书”的方式，令读书更贴合现代生活，读者可扫描二维码收听书籍介绍，查阅最新更新内容。新华社 翁忻旸 摄

## 公安机关“扫黄打非”已破获案件600余起 抓获嫌疑人700余名

新华社 熊丰

记者22日从公安部获悉，今年以来，公安部组织部署全国公安机关深入推进“扫黄打非”工作，依法严厉打击各类涉黄涉非出版传播活动，有效净化社会文化环境和网络空间。截至4月20日，共破获相关刑事案件600余起，抓获犯罪嫌疑人700余名。

公安机关开展“护苗2021”“净网2021”“秋风2021”专项行动，深入查办“扫黄打非”大要案件，有效清理整治淫秽色情低俗、暴力恐怖迷信等有害信息和出版物。针对人民群众反映强烈的网络淫秽色情问题，公安机关坚持以打开路，对网络社交平台、论坛社区、搜索引擎、弹窗广告、网盘文库等传播渠道，网络直播、短视频、网络文学、网络游戏等传播领域进行重点清查，依法严厉打击整治网络淫秽色情违法活动。特别是对传播儿童色情信息、引诱强迫未成年人色情直播、淫秽色情漫画等违法犯罪活动，坚持闻警即动、露头就打、从严查处，切实保护青少年身心健康。

针对此类案件涉案人数多、涉案地域广、案情复杂、涉及未成年人等特点，公安部部署各地加大工作力度，深挖幕后团伙，捣毁犯罪源头，对传播淫秽物品的组织者、经营者、服务者、获利者实施全环节、全链条精准打击，切实斩断网络黑灰产业链。同时，会同有关部门推进源头治理，督促互联网企业等单位严格落实安全管理主体责任，从源头上防范和减少涉黄涉非问题发生。

近日，在公安部统一指挥下，上海、浙江、河南、湖南、广东、重庆等地公安机关成功侦破“次元百宝袋”App传播淫秽物品案，“唯美次元”网站传播淫秽物品牟利案等一批网络传播淫秽物品案件，打掉涉案公司14家，抓获犯罪嫌疑人356名，涉案金额15亿余元。

公安部有关负责人表示，公安机关将充分发挥职能作用，扎实推进“扫黄打非”工作，依法严厉打击各类非法有害出版传播活动，坚决扫除各类文化垃圾，切实保护未成年人身心健康，为庆祝建党100周年营造风清气正的社会文化环境。